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Grundwissen im Fach Mathematik an der FOSBOS Neu-UIm

Liebe Schilerinnen und Schiiler,

fur einen guten Einstieg an unserer Schule hilft es lhnen sicherlich, nach einigen
Wochen Ferien Ihre mathematischen Grundlagen noch einmal aufzuarbeiten.

Denn in der ersten Schulwoche erwartet Sie ein Leistungstest. Er wird nicht benotet,
aber er gibt Ihnen ein wichtiges Feedback zu lhrem mathematischen Kenntnisstand.
AuRerdem knipft man im Mathematikunterricht in der 11. Klasse unmittelbar an lhrem
bisherigen Vorwissen an. Umso wichtiger, dass Sie dieses nochmals auffrischen!

Aber wie? Sie halten das entsprechende Material zur Vorbereitung bereits in Handen!
Diese Mappe ist in funf Themengebiete gegliedert. Jedes Themengebiet ist nach
demselben Schema aufbereitet. Sie finden zuerst eine kurze theoretische Einflihrung
mit den wichtigsten Regeln zu dem jeweiligen Thema und im Anschluss einen
Ubungsteil. Die Lésungen zu allen Ubungsaufgaben sind im Kapitel 6
zusammengefasst.

Wie viel Zeit sollten Sie dafiir einplanen? Wenn Sie den Schulbesuch an der
FOS/BOS ernst nehmen, dann sollten Sie vor dem Schulbeginn mit mindestens einer
Woche zur Vorbereitung rechnen. Tipp: Sicher ist es sinnvoll, etwas mehr Zeit
einzuplanen, um sich zwischendurch Pausen zu goénnen, in denen sich der Stoff
setzen kann.

Wir freuen uns auf eine erfolgreiche gemeinsame Schulzeit!

lhre Mathe-Fachschaft
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1 Bruchrechnung

1.1 Bezeichnungen von Briichen

[

Zahler Nenner

1.2 Kirzen und Erweitern von Brichen

Einen Bruch erweitern heif3t:
Zahler und Nenner mit derselben Zahl multiplizieren

Einen Bruch kirzen heif3t:
Zahler und Nenner durch dieselbe Zahl dividieren - Kiirzungszahl
kann jeder gemeinsame Teiler von Zahler und Nenner sein

In beiden Fallen wird der Wert des Bruches nicht verandert.

ACHTUNG:

BEISPIEL.:
2 25_10
3 35 15

BEISPIEL:
10 10:5 2
15 15:5 3

Steht im Zahler und/oder im Nenner des Bruches eine Summe oder eine Differenz DARF NICHT

gekdrzt werden.

1.3 Addition und Subtraktion von Briichen

Briiche mit dem gleichen Nenner werden addiert oder subtrahiert, indem
man ihre Zahler addiert bzw. subtrahiert und den gemeinsamen Nenner
beibehalt:

a b a+b
—+—= bzw
cC C C

a-b
C

a b
‘¢ ¢

Haben die zu addierenden bzw. subtrahierenden

BEISPIELE:

2,5 245 7
3 3 3 3

\]
|
[

Briiche keinen gleichen Nenner, so sind sie vor BEISPIEL:

Beginn der jeweiligen Rechenoperation in Briiche mit ) 2 1 24 8 3 24-8+3 19
. __+_:_—— _—_— = —

dem gleichen Nenner umzuwandeln. 34 12 12 12 12 12
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1.4 Multiplikation von Briichen

Ein Bruch und eine ganze Zahl werden miteinander multipliziert, indem man _
den Zahler mit der ganzen Zahl multipliziert und den Nenner des Bruches BEISPIEL:
beibehalt: 1,.13_3
a _ac 2772 72
b b
Briiche werden miteinander multipliziert, indem man Zahler mit Zahler und BEISPIEL:
Nenner mit Nenner multipliziert: 17 1.7 7
ac_ac 23 23 6
b d b-d
1.5 Division von Brichen
Durch einen Bruch wird dividiert, indem man den Bruch mit seiner .

.. L BEISPIEL:
Kehrzahl (Vertauschen von Zahler und Nenner) multipliziert:

17 13 1.3 3

b'd bc .

1.6 Ubungsaufgaben

Berechnen Sie ohne Taschenrechner. Kiirzen Sie immer dann, wenn es mdglich ist.

o 1.1 oy 7 o 2.1
4 7 15 12 7 5
11
d) —2+2= )Z_(E_EJ T (2—1—1J
8 4 2
38 35 . 3 4
2.2 h -=2.=2 2. _
9)5 5 ) 17 |)(3+8J £4+9j
34\ 5 5 8 3 6 7
m 8.1 1 (8 1)(o_1 3.2
712 3 4 2 3 4 12
14 7 14 13 39
- e N —:>  —
P) 21°3 ) 23 ) 4°8
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2 Wurzelrechnungen

2.1 Definition und Beispiel

/Losungen\‘

= +V9 = +3 X, = =-3
Zwei Losungen, weil sowohl (+3)? = 9 als auch (=3)? = 9 ergibt.

Wichtig: innerhalb der reellen Zahlen IR sind Wurzeln aus negativen Zahlen nicht definiert, d.h.
die Gleichung: x? = —9 besitzt keine Losungen

2.2 Rechenregeln
e +Va-vb=+va-b zB.:V4-49=v4-9=/36=6

va _ |a .V36 36 _ _ E =2
ﬁ—\/% 2B 5= S =V4=2 bzw. 5 =3 =2
Aufpassen:
Vatb=+atvb zB.V4+V/9=2+3=5,aber:V4+9 =13 ~ 3,606 # 5
2.3 Aufgaben zum Wurzelrechnen
1) Berechnen Sie beide Terme und vergleichen Sie:
a) V9++v16;, V9+16
b) 9 -+25; V925
c) V25—-+9; V25-9
9. Vo
d) \/; NG
2) Berechnen Sie ohne Taschenrechner:
a) V81 d) (V=5)° 9) V5-V81-v2
b) V5 - V5 . V1o
) e) V3 V12 h) %
c) V(=5)? f) V0,81 _ 2
) ) (VIZ - 3)
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3 Gleichungen

Allgemein: Jede Gleichung kann mit Hilfe von Aquivalenzumformungen vereinfacht werden, ohne
dabei die Losung zu verandern. Es darf auf beiden Seiten derselbe Rechenschritt durchgefiihrt
werden, wie z.B. Addition, Subtraktion, Multiplikation (ohne Null) oder Division (ohne Null)...

3.1 Lineare Gleichungen

Lineare Gleichungen kénnen nach folgendem Schema geldst werden:
1. Alle Terme mit der Unbekannten x mit Hilfe von Aquivalenzumformungen auf eine Seite
der Gleichung bringen.

2. Alle Terme ohne die Unbekannte x mit Hilfe von Aquivalenzumformungen auf die andere
Seite der Gleichung bringen.

Die gesamte Gleichung durch den Vorfaktor von x teilen.
Lésungsmenge bestimmen.

Bsp.: Gleichung 7x+15=2x+30 | —2x Schritt 1
5x +15=30 | -15 Schritt 2
5x =15 |:5 Schritt 3
Xx=3 Schritt 4
3.2 Ubungsaufgaben Lineare Gleichungen
a) Tx—4=0 N —Ixt+l=-Ix+l
b) 3x+5=0 Q) —%x+%=%x+§—x
c) x4, 8 1
3XT3T 25T h) 2x+o=-x+1-x
1
d) ZX—Z—;X‘}‘— |) __X_gzé §+%
e) —2ix-3=1x-3 1 3
5 5 5 )] 2—x—3=4x+7—;x
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3.3 Quadratische Gleichungen

Reinquadratische Gleichung: ax*+bx =0 (c=0)
ax’+c =0
X nur quadratisch

ax’+bx+c=0

Lésungsansatz: nach x2 auflésen Losungsansatz: x ausklammern Lésungsansatz: Lésungsformel
Wurzel ziehen (2 Lésungen!) Satz vom Nullprodukt I -b+Vb2-4-a-c
1/2 — 2.a
Bsp.1: 2x*-8 =0 e
b2-4ac heil3t Diskriminante D
X =4 Bsp.: x> +8x =0 )
Bsp.: 2x*+2x—-12=0
X; =2 Xp,=-2 x(x+8) =0 .
Xy, = 222D =100 >0
. , =0 x=-8 => 2 Lésungen
Bsp.2: 2+ 8 =0 X; =2 X,=-3
Xt = —4 Weitere Falle:
keine LOsung &

1. 2x*+2x—05=0

-244/22-4-2:0,5 _

Xl/z = —2'2 D= O
=>1 Losung

X1/2 = _0,5

2. 2x*42x+12=0

X1/2 = -zix/222';4~2-12 D=-92 < O&
=> keine LOsung
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3.4 Ubungsaufgaben guadratische Gleichungen

Aufgabe 1:
a) —-3x*+9=0 b)
d 3x*+9 =0 e)
g) 3x*+6x =0 h)
D x*+4x+4 =0 k)

x?—2=-2 c) x**=2=0
x> —=2x =0 f) 20x = 5x2
3x2 —9x = 7x —x* ) 2x*—6x+4 =0
2x*> +2 = —5x ) —x*—6x—12 =0

Aufgabe 2: Losen Sie folgende Gleichungen mit einem geeigneten Verfahren.
b) —-3x* +x +2 =10

a)
c)
e)
9)
1)

k)

2x>+3x=0

x2—10x +25 =0
5x2—x—18=10

6x — 8 = 2x?

3x> +8x = 15 —2x%* — 2x
5x2 —10x —2 = 7x* —x +7

2x(x+1) +x= -1 —2x2

d)
f)
h)

)

81x*—72x+16=0
-3x* =3x =0
5x? = —8x

x> —3x = 5x*+3x +2

X% +2x +21 = 4x> —x +3
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4 Geraden

Die allgemeine Funktionsgleichung einer Geraden f lautet:

|f:y=m-x+t mit m,telR

Dabei ist m die Steigung der Geraden und t der y-Achsenabschnitt.

4.1 Zeichnen von Geraden

Zum Zeichnen der zugehérigen Geraden tragt man vom Schnittpunkt mit der y-Achse (ist durch
den y-Achsenabschnitt t bekannt!) das durch die Steigung m bekannte Steigungsdreieck ein. Am
einfachsten ist dieses Steigungsdreieck zu zeichnen, wenn die Steigung m als Bruch dargestellt
wird. Der Nenner entspricht der ,Strecke” in x-Richtung, der Zahler der ,Strecke” in y-Richtung.

Beispiel 1:

Zeichnen Sie die Geraden g und h mit den Gleichungen g:y = %x —2und h:y =—-2x+3inein
kartesisches Koordinatensystem ein.
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Beispiel 2:

Eine Gerade h verlauft parallel zur Geraden g mit der Gleichung y = 2x — 1 und geht durch den
Punkt A(1]1). Zeichen Sie die Gerade h.

vy
\
+
—
L B

MERKE: Parallele Geraden besitzen die gleiche Steigung!

4.2 Aufgaben zum Zeichnen von Geraden

Gegeben sind folgende Geradengleichungen. Zeichnen Sie die jeweilige Gerade in ein
kartesisches Koordinatensystem.

a)gy=2x—2 b)h:y=%x+% Oky=-3x+2
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4.3 Ablesen von Geradengleichungen

Zum Ablesen einer Geradengleichung aus einer Zeichnung liest man zunachst den
y-Achsenabschnitt am Schnittpunkt der Geraden mit der y-Achse ab. AnschlieRend sucht
man ein geeignetes Steigungsdreieck zwischen zwei Punkten der Geraden aus um die Steigung m
zu bestimmen. Dabei gilt: Die , Strecke” in x-Richtung entspricht dem Nenner, die ,Strecke” in
y-Richtung dem Zahler der Steigung m.

Beispiel:
Geben Sie die Gleichung der gezeichneten Geraden g und h an.

Ldsung:
Der y-Achsenabschnitt von g ist -2.
b ! Ein geeignetes Steigungsdreieck von g
\ - ist +3 LE in x-Richtung und +1 LE nach

_ oben. Dies entspricht einer Steigung
1
1 von 3

somit gilt: gy = §x -2

Der y-Achsenabschnitt von h ist 3.
Bei h kann man beispielsweise +1 LE in
x-Richtung und -2 LE in y-Richtung
.gehen®. Dies entspricht einer Steigung

von _TZ = -2,
somit gilt: h:y =-2x+3
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4.4 Aufgaben zum Ablesen von Geradengleichungen

Geben Sie die zu den folgenden Zeichnungen gehérenden Geradengleichungen an.

a) y b) y

2 2
3 3
c) y d) by
4 4
3 3
2 o m
1 1
X X
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4.5 Aufstellen von Geradengleichungen

Eine Gerade ist eindeutig festgelegt durch

1. einen Punkt P(x]y) und die Steigung m

oder

2. zwei verschiedene Punkte P(x;|y;) und P(x;|y,)

zu 1.: Kennt man einen Punkt und die Steigung einer Geraden, so setzt man die Koordinaten des
Punktes und die Steigung in die allgemeine Geradengleichung y = mx + t ein und I8st die
Gleichung dann nach t auf.

Beispiel 1:

Die Gerade g verlauft durch den Punkt P(—0,5|3) und hat die Steigung 2. Ermitteln Sie die
Gleichung der Geraden g.

Losung: 3 = 2- (=05 + t
y-Wert Steigung x-Wert
von P m von P
3=—-1+t
4=t
gy=2x+4
zu 2.:Kennt man zwei verschiedene Punkte einer Geraden, so lasst sich die Steigung m der
Geraden mit der Steigungsformel m = % berechnen. Dann setzt man wie oben die

Koordinaten eines der beiden Punkte und die Steigung in die allgemeine Geradengleichung
y = mx + t ein und l6st die Gleichung nach t auf.

Beispiel 2:

Die Gerade h verlauft durch die Punkte P(—3|—1) und Q(6|5). Ermitteln Sie die Gleichung der
Geraden h.

Losung: Berechnung der Steigung m:
- 5—-(-1 6 2 . - -1-5 -6 2
m=f¥_ZCD_5_2 alternaty: m=2L="—=2"="=
X2—Xq 6—(—3) 9 3 X2—Xq —-3-6 -9 3

Merke: Bei der Berechnung der Steigung ist es gleichgultig, welchen der Punkte man als ersten
und welchen als zweiten Punkt verwendet.

2

Berechnung des y-Achsenabschnitts: 5 = 3 6 + t
y-Wert Steigung ~ x-Wert
von Q m von Q
5=4+t¢t
1=t
2
hy=§x+1

4.6 Aufgaben zum Aufstellen von Geradengleichungen

Aufgabe 1: Von einer Geraden g sind zwei Punkte bekannt. Bestimmen Sie jeweils eine
Gleichung der zugehdérigen Gerade.
a) P(1]1) und Q(—1|-5) b) M(4|3) und N(3|1) ¢) A(—2|7) und B(1|—-8)

Aufgabe 2: Eine Gerade h verlauft parallel zur Geraden g mit der Gleichung y = 2x — 1 und geht
durch den Punkt A(1]0). Ermitteln Sie die Gleichung der Geraden h.
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5 Quadratische Funktionen

5.1 Allgemeine Form

f(x) = ax®> + bx + ¢

a: Leitkoeffizient
a > 0: Parabel ist nach oben geoffnet
0 < a < 1: Parabel ist gestaucht
a > 1: Parabel ist gestreckt
a < 0: Parabel ist nach unten gedffnet
—1 < a < 0: Parabel ist gestaucht
a < —1: Parabel ist gestreckt

c: y-Wert des Schnittpunktes mit der y-Achse

Nullstellen

Die Stellen, an denen eine Funktion f den Wert Null annimmt, hei3en Nullstellen der Funktion. Die
Nullstellen berechnet man durch l6sen der Gleichung f(x) = 0

f(x) = 0,5x%2 +x— 1,5 Losungsformel

0=0,5x*+x—15 —b + Vb2 — 4ac
—1+./12-4-0,5(-1,5) X172 =

/2 = 20,5 Diskrim/inante' D —21?2 — 4ac

x; = 1 (einfache Nullstelle) B

x, = —3 (einfache Nullstelle)

Anzahl der Nullstellen in Abhdngigkeit von der Diskriminante

s W B @

e s m e

4
3
2
1
-3 -2 - 0 1 2 4 5 ]
-1
x
2
-3 -2 -1 |0 1 2 3 4 5 6
-3 -1
4

D>0; zwei (einfache) Nullstellen D=0; eine (doppelte) Nullstelle D<0; keine Nullstelle
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5.2 Unterschiedliche Arten der Funktionsgleichung bei quadratischen Funktionen

allgemeine Form
f(x) =ax?+bx+c

—b +Vb?% — 4ac
X1/2 = 2a
Binomische
Formeln

ausmultiplizieren

v

Scheitelform faktorisierte Form
f(x) = alx — x5)*+ys f() =alx —x)(x —x3)
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Beispiele:

1. Umformung von der allgemeinen Form in die Scheitelform
f(x) = 0,5x> +x—1,5

-1
Xg = ——=—1
57 205

ys = f(-1) = -2
f(x) = 0,5(x+ 1)% — 2

2. Umformung von der allgemeinen Form in die faktorisierte Form (Produkt-, Linearfaktorform)
f(x) =0,5x*+x—1,5
0=05x>+x—1,5

-14,/12-4-0,5:(-1,5)
2:0,5

X1/2 =
Xl = 1
XZ - _3

f(x) =05x— 1D+ 3)

3. Umformung von der faktorisierten Form in die Scheitelforn
f(x) =05x— 1D+ 3)

Xg = 1+(-3) -1

2 1

ys =f(-1) =05(-1-1)(-1+3)=-2 N, =(3,0) N,=(1,0)
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5.3 Aufgaben zu quadratischen Funktionen

Aufgabe 1: Ordnen Sie die Graphen den Funktionsgleichungen zu.

_._\\ BIREEF BaY / T
i,a.\ 3 '*H\k i/ /
e e mvamAEe

A N
\ VANEE AN u
EEEENERY; | .._4
I NP A / | | -

|

4—._
-

Aufgabe 2: Geben Sie zu den gegebenen Funktionsgleichungen die Offnungsrichtung, die
Offnungsweite, den Scheitelpunkt und die Wertemenge an.

Funktionsgleichung Offnungsrichtung Offnungsweite Scheitelpunkt S
fx) =2(x+2)%2+3

f(x) = %(x -1)2 -4 Oben

f(x) = —3(x+2)? -2

f(x) = —0,8(x—6)2 + 1 S(6[1)
f(x) = 4x? +1 Gestreckt

f(x) =x*> -3

f(x) = 0,4(x — 8)?

Aufgabe 3: Vervollstandigen Sie die folgende Tabelle!

Scheitelpunktform

Allgemeine Form

Faktorisierte Form

f(x) =x?+2x—3

f(x) =1,5x2+ 6x+ 6

4

1
f(X) =§(X—3)2 —§

f(x) = —0,5x(x — 12)
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6 LOsungen

6.1 Losungen zu Kapitel 1.6

3 3 17 5 1 8

a) ——— b) — cC) —— d) —— e) — f) ——

) 28 ) ) 35 ) 8 )8 ) 15
24 15 . . 2 11 5
24 hy -5 i) 15 _z k) == >
9 35 ) 28 ) ) 5 ) 30 ) 14
1 5 2 23 2
m) — n) — 0)1 — = N =
)7 )4 ) p) a) > )3

6.2 Losungen zu Kapitel 2.3

la) V9+V16=34+4=7; V9+16 =v25=5 1b) V9425 =+9-25 =15

1c) V25-v9=2; V25-9=V16=4 1d)\/%=%=§=ob
2a) /81 =9 2b)V5-vV5=5

2¢) /(=52 =25 =5 2d) (v—_s)zeuza
2e)V3-V12=+36=6 2f)\/W
29)V5-v81-v2=,/5-81-2=+81=9 2h)\/_ J_ Va=2

2) (VIZ-V3) =12 -2-VIZ-V3+3=12-2-V36+3=12—-12+3 =3

6.3 Losungen zu Kapitel 3.2

a) x=8 b) x=-——= c) x=2

d x=21 e) x=4 f) x=75
2 1

g) X 3 ) X 2 i) x=-1

) x=5

6.4 Losungen zu Kapitel 3.4

Aufgabe 1:

a) x1/2=i\/§ b) x%=0

C) X152 =+V2 d) keine Lésung
e) x,=0x,=2 ) x,=0x,=4
g x,=0x,=-2 h) x;=0x,=4
) x=1%x,=2 ) Xy =-2

K) x;=-2 x,=-0,5 [) keine Losung

Seite 16



Aufgabe 2:

a)X1=—§ X, =0 )x,=-1 x,=0 K)x; = =3 x,=-15
b) x; = _2 X, =1 g) keine Losung Dx; =—-2 x,=3
C)Xy2 =5 h)x, = _g X, =0 m) keine Losung
d)xm:g %, =-3 x,=1

e)X1=—§ Xy = 2 Nx;=-1 x,=-05

6.5 Losungen zu Kapitel 4.2

X
6.6 Losungen zu Kapitel 4.4
2 3 2
a) gy=sx+1 b)h:y = —2-x+2 C) hiy ==x dmy=2
6.7 LoOsungen zu Kapitel 4.6
l)a)y=3x—-2 b)y=2x-5 c)y=-5x—3
2)y=2x-2 (Merke: Parallele Geraden besitzen die gleiche Steigung!)
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6.8 Losungen zu Kapitel 5.3

Aufgabe 1: Ordnen Sie die Graphen den Funktionsgleichungen zu.

f, x):—3(x+4)

B:fy(x)=2x" -
D:f3(x)= —15(x+1)
4(X)=2( ~2)° 41
(x)

E:
A fg(x =x% +4x+4

-2

\ [N DT [ 1]
_\‘ VLA /
B
s P \\ | fi
e e mvamAEe
AL \\ /l‘ N7 |
A N -
T \\ 7 ! —1
INIAN Sl 1] K
4 |3 EEEAD 1 304 ||
\el | | |

4—._
-

Aufgabe 2: Geben Sie zu den gegebenen Funktionsgleichungen die Offnungsrichtung, die
Offnungsweite, den Scheitelpunkt und die Wertemenge an.

Funktionsgleichung Offnungsrichtung Offnungsweite Scheitelpunkt S
fx) =2(x+2)?+3 oben gestreckt S(-2|3)
f(x) = %(x -1)?%- oben getaucht S(1]-4)
f(x) = =3(x+2)? -2 unten gestreckt S(—2|-2)
f(x) = -0,8(x—6)2+1 unten gestaucht S(6]1)

f(x) =4x® +1 oben gestreckt S(0]1)

f(x) =x* -3 oben - S(0]-3)
f(x) = 0,4(x — 8)? oben gestaucht S(8]0)

Aufgabe 3: Vervollstandigen Sie die folgende Tabelle!

Scheitelpunktform

Allgemeine Form

Faktorisierte Form

fx) = (x+1)% -

f(x) =x%2+2x—3

fx)=x+3)(x—-1)

f(x) = 1,5(x + 2)?

f(x) = 1,5x2 + 6x + 6

f(x) = 1,5(x + 2)?

1 4
f(x) =§(X—3)2 —3

f()—1 PN
X—3X X 3

1
f(x) = §(x -5x-1)

f(x) = —0,5x* + 6

f(x) = —0,5x* + 6

f(x) = —0,5x(x — 12)
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